

长海医院脑卒中防治模式，入选“上海医改十大创新举措” 从118分钟到20分钟是如何实现的？

■记者 毛信慧

去年，海军军医大学第一附属医院（上海长海医院）的刘建民教授团队在顶级医学期刊《新英格兰医学杂志》发表了一项研究成果，旨在比较急性缺血性卒中患者先溶栓再取栓和直接取栓的疗效。结果显示，对于因大血管闭塞而导致的急性缺血性卒中，在与4.5小时内先静脉溶栓再取栓的患者相比，直接进行腔内取栓的患者在功能预后方面并不比前者逊色。

这项研究成果对脑卒中患者临床治疗具有重要意义。省去静脉溶栓的步骤，整个救治环节就能得到简化。急性缺血性脑卒中治疗有望进一步加快救治速度，“用这种方法预计能节省5到10分钟的救治时间。而争分夺秒的脑卒中救治中，每节省10到15分钟，患者良好临床预后的概率，就能提升10%左右。”长海医院医生杨鹏飞表示。

脑卒中俗称“脑中风”，是我国成年人致死、致残的首位病因，具有发病率高、致残率高、死亡率高和复发率高的特点。海军军医大学第一附属医院（上海长海医院）作为国家脑防委认证的示范高级卒中中心，在国内率先开始卒中防治模式的探索。近年来，医院以疾病为中心，打造“筛查防治管康”相结合的卒中防治之路，将提高区域救治能力落到实处。

日前，第四届“上海医改十大创新举措”评选活动揭晓，长海医院的“创新脑卒中‘筛查防治管康’”一

体化防治模式”，全面保障卒中患者身体健康”入选第四届“十大医改创新举措”。

首创融合型卒中中心，从源头降低发病率和复发率

2011年，开始致力于脑卒中高危人群筛查和干预工作，覆盖杨浦四大社区上万人；2013年，打破学科界限，多学科融合成立脑血管病中心，院长担任中心主任，并创立卒中急诊……

长海医院在国内率先实现“专人陪同”“先诊疗后付费”“卒中患者优先”的一站式救治，让每一名卒中患者都能享受“全流程、同质化、高效率”的VIP服务。设立“卒中急救护士”专岗，实现CT室溶栓的国际先进理念，并将最好的影像设备配备急诊，实现高效、精准评估。

从入院到静脉溶栓的时间是脑卒中救治的核心效率指标。改革后，医院从中位数118分钟缩短至20分钟，最快达9分钟，良好预后率由10%提升至58.3%，再通率从20%提升至95%，达到国际领先水平。

医院还牵头启动上海市“抗击卒中三年行动计划”，开展50场专业人员培训、200场公众科普教育，覆盖500万市民；联合上海市医学会开展“脑心健康科普宣传月系列活动”；主编《脑血管病》《漫话脑卒中》等科普书籍，在全国范围进行出版，普及脑卒中知识。

与此同时，设置脑心健康管理师专岗，并开设卒中随访门诊。脑心健

康管理师专司于脑卒中患者的教育和随访管理工作，从源头降低卒中发病率和复发率。

推动长三角脑卒中救治一体化，实现患者全流程管理

2018年，长海医院与杨浦区卫健委合作成立“杨浦区—长海医院脑卒中专科联盟”，覆盖12家社区卫生服务中心、9家二级医院，实现以“脑卒中”专病协作为纽带的上下转诊和分级诊疗，并促进联盟内各医院之间在人才、技术、管理等医疗资源的纵向流动，实现功能互补。

2020年，医院牵头成立长三角脑血管病专科联盟，共同推动建立长三角脑卒中筛查、预防、急救等方面的理念，并将最好的影像设备配备急诊，实现高效、精准评估。

围绕患者医疗服务需求，长海医院利用互联网信息技术扩展医疗服务空间和内容，搭建“脑卒中全流程管理系统”，实现院前、院中、院后全程追溯。

院前，通过急救智能APP，将患者院前救治信息进行连续记录，实现上下转诊信息共享、院前院内无缝衔接；院中，通过患者佩戴的手环，与医院系统连接，全程自动化采集救治流程的各个时间节点，利用大数据不断优化流程、调配医疗资源；院后，通过随访和高危患者管理软件，由脑心健康管理师对卒中患者进行点对点管理指导。

相关数据显示，医院急性脑卒中手术量连续4年居上海市申康医院发展中心排名首位。



活力夏日，绳彩飞扬，家长和孩子们一起喊着口号，起跳、落地……7月17日上午，“韵动杨浦·秀出来”2021年上海城市业余联赛第六届上海市家庭跳绳亲子赛（杨浦滨江专场）举行。此次比赛的赛场特别配备了降温喷雾风扇和遮阳棚等设施，并提供饮用水，为参赛者打造了舒适的比赛环境。

■记者 高帆 摄

“幸亏有空调、风扇，留观等候时体感比较舒适” 降温利器齐上阵为接种送清凉

■记者 申佳琦

本报讯 “大热天的，幸亏有空调、风扇，留观等候时体感比较舒适。”7月18日，来到五角场广场接种疫苗的市民邱雨尔为这里的贴心服务点赞。

目前，杨浦的疫苗接种工作正在科学有序推进，各个接种点也在根据实际情况不断进行优化调整，精准施策，为前来接种的市民群众提供优质服务。

夏季天气炎热，留观区如何做好防暑降温工作？五角场广场接种点早有准备，“降温利器”风扇、空调齐上阵。当天，记者在五角场广场接种点看到，现场秩序井然，不仅“随到随扫、即扫即种”，而且等候区、预检区、登记区、接种区、留观区，随处可见医务人员和社区志愿者忙碌的身影；扫码登记、签知情同意书、接种、留观……每个步骤都有专人引导，从排队到完成

接种仅耗时几分钟。“前段时间接种了第一针，今天来接种第二针，我们夫妻俩一起来打疫苗，为疫情防控助一‘臂’之力。”市民沈建丽告诉记者。

接种工作的有序推进，离不开志愿者的辛勤付出。他们积极维护现场秩序，为医护人员提供协助，并耐心地为市民群众答疑解惑。68岁的王增林是五角场广场接种点志愿者服务队队长，自4月开展集中接种以来，他一直坚守于此。“接种后一定要多喝水”“根据身体状况，辛辣食物、冷饮一定也要注意忌口”……这些话，王增林每天都在不厌其烦地重复着。

五角场街道相关负责人表示：“提升接种效率的同时，人性化的清凉服务也必须跟上。为避开高温，同时考虑到人流数量，我们还特设疫苗接种夜间专场，更好地满足市民群众的接种需求。”

“调解+仲裁”零距离，“派出庭”探索仲裁新思路 家门口就能“开庭”

本报讯 说起“派出所”，居民群众总能想起走街串巷的社区民警，最近，一种新型“派出庭”出现在杨浦，这是怎么回事？

原来，为进一步健全调解与仲裁衔接机制，推动案件处置重心下沉，前期，区仲裁院在大量实地考察调研选址的基础上，在属地街道的大力支持和配合下，分别在平凉路街道、五角场街道成立仲裁派出庭。日前，随着仲裁员宣布派出庭开庭，杨浦仲裁派出庭试点工作正式开启，以促进调解仲裁工作融入基层社会治理，让劳动争议第一时间化解在萌芽、化解在基层。

仲裁派出庭是区仲裁院今年开展党史学习教育以来，深入落实“我为群众办实事”实践活动的又一创新举措。派出庭进驻街区，对于基层调解组织调解不成的案件或基层调解组织代收的案件，直接在街道派出庭开庭审理，切实打通了劳动者维权的最后一公里，真正实现“争

议不出辖区，纠纷就地解决”。劳动者小陈在庭后表示，“我就住在派出庭所属街区，没想到到现在‘家门口’就能开庭了，太方便了，也降低了维权成本。”

据介绍，仲裁派出庭作为当事人“家门口”处置纠纷的新模式，不仅是“调解+仲裁”零距离无缝衔接的体现，同时也是仲裁机构普法宣传的前沿阵地，通过组织街区企业、员工观摩派出庭，以案释法，以案说理，进一步提高企业依法用工、劳动者依法维权意识，营造区域和谐稳定的劳动关系。

区仲裁院将继续深化落实仲裁派出庭机制，通过强化兼职仲裁员的培训管理力度、完善考核机制、加强业务指导等方面将仲裁派出庭进一步做深做强，使之成为“我为群众办实事”的常态化举措，不断开拓仲裁派出庭工作的新局面、新高度，助力杨浦“四高城区”建设。

■宗禾

“断头路”成为历史——万福路7月18日起开放道路交通 周边居民跟绕路说“拜拜”



本报讯 从600米到100米，一条“断头路”的打通，为社区居民的日常出行带去了便利。万福路道路辟通工程日前完工，7月18日0点起开放道路交通。

如今，打通后的万福路成功与源泉路联通，实现万福路西起黄兴路，东至源泉路的畅通微循环。道路断面布置为双向2条机动车道，两

侧设置人行道，具体为3.5米（人行道）+9米（车行道）+3.5米（人行道）=16米。

据悉，此次万福路道路辟通工程与架空线入地、合杆工程及唐家塔地区整治工程相结合一并实施。原万福路为“断头路”，附近小区的居民如要去源泉路菜场需绕行控江路步行约600米，打通后，同样的目的地，步

行距离缩短至100米。

区建管委介绍，该项目的建成既打通了万福路这条昔日“断头路”，疏堵了黄兴路、控江路拥堵路段，又大大提升了唐家塔区域通行能力，为新杨浦大剧院的建设及后期运营提供了重要基础设施配套，对于完善片区路网、形成城市道路微循环系统具有重要作用。 ■杨建